Ćwiczenie 5
Metody estymacji -MNK  i MNW
Zadanie 1 (Klonecki W. str. 161).W tabeli zawarte są średnie miesięczne temperatury w (C zanotowane w kolejnych miesiącach od stycznia do grudnia we Wrocławiu w 1971 roku.

	Miesiąc
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Temperatura
	-3,9
	-5,9
	-6,3
	1,3
	7,8
	7,0
	11,3
	12,3
	4,8
	3,0
	-2,9
	-2,0


Przyjmijmy, że średnie temperatury w kolejnych miesiącach są realizacjami zmiennych losowych 
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 , i=1,…,12, gdzie 
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są niezależnymi zmiennymi losowymi o jednakowym rozkładzie z zerową wartością oczekiwaną i wariancją 
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, przy czym a,b, 
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są nieznanymi parametrami.

Oszacować parametry modelu przyjmując różne funkcje straty postaci (gdzie y= (obs-pred)

a) kwadratową 
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b) odchylenie przeciętne 
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c) Hubera 
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Rozwiązanie. Wszystkie dane są w poniższym pliku
Zmienna Start zawiera oszacowania początkowe parametrów a zmienne Odch przeciętne i Huber  zawierają funkcje strat dla punktów b i c ( dla c=1).
Wyjaśnić kłopoty z estymacją w przypadku b (nieróżniczkowalność funkcji straty w 0). Sposób obejścia tych kłopotów to zastąpienie funkcji straty  b przez funkcję Hubera z bardzo małym c.

.
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Estymacja metodą największej wiarygodności (MNW)
Metodę estymacji parametrów w modelu nieliniowym można wykorzystać do estymacji parametrów rozkładu metodą MNW.  Załóżmy, że dysponujemy próbą prostą 
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z rozkładu o funkcji gęstości 
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, gdzie wektor parametrów 
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. Y jest dowolnym wektorem np. jego współrzędne są niezależne z rozkładu jednostajnego na przedziale [0 ; 0,01]. Funkcja straty nie zależy od Y. Estymowaną funkcja jest 
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 natomiast funkcja straty jest postaci 
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. Warto zauważyć że minimalizacja funkcji 
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 jest równoważna maksymalizacji logarytmu funkcji wiarygodności. W poniższym pliku wygenerowano 50 realizacji zmiennej losowej o rozkładzie N(0,1) - zmienna X 

[image: image15.wmf]Estymacja metodą NW parametrów rozkładu normalnego
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[image: image16.wmf]Model: y=Normal(x;m;s) 

Zmn. zal.: Y Str.: -Log(Normal(x;m;s))
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Parametr m uzyskany  MNW jest dokładnie taki jak podaje algorytm dopasowujący wykres  natomiast parametr s uzyskany MNW jest  obciążony. Po korekcie jest dokładnie taki jak podaje algorytm dopasowania rozkładu.
Zadanie. Dla próbki X z powyższego zadania narysować wykres funkcji wiarygodności w zakresie 
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[image: image20.wmf]Statystyki opisowe (Arkusz in C:\Documents and Settings\Adam\My Documents\Dydaktyka\Statystyka\Statystyka WMS 2009- 2012\Ćwiczenia\statistica_lab05.doc)
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[image: image22.emf]Wykres funkcji wiarygodności

Funkcja  =1/(2* Pi)^25/y^50 *Exp(-1/2/y^2*(47,93914-2*(-9,72306)*x+50*x^2))
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Zadanie. Skonstruować estymator największej wiarygodności parametru ( i asymptotyczny przedział ufności na poziomie 1-(=0.95 oparty na n=50 elementowej próbie  prostej 
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Przyjmując oznaczenia:    
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Wyznaczymy informację Fishera 
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[image: image39.wmf])
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Stąd 
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Asymptotyczny przedział  ufności ma więc postać
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 W poniżej osadzonym pliku wygenerowano n=100 elementową próbkę z rozkładu N(1,1)
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oraz asymptotyczny 95% przedział ufności [L;U]=[0,8748;1,0981].

Korzystając z procedury estymacji nieliniowej z funkcją strat użytkownika rozwiązujemy jeszcze raz ten problem numerycznie
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[image: image50.wmf]Model: y=Normal(x;mu;mu) (Arkusz1)

Zmn. zal.: y Str.: -log(Normal(x;mu;mu))
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Dostaliśmy dokładnie ten sam estymator  lecz nieco inny (szerszy) przedział ufności.  Oba skonstruowane przedziały ufności pokryły prawdziwą wartość parametru 
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Zadanie. Dla próbki X z powyższego zadania narysować wykres funkcji wiarygodności w zakresie 
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[image: image53.emf]Wykres funkcji

Funkcja = 1/(2*pi)^50/x^100*Exp(-(208,8368-2*113,0578*x+100*x^2)/2/x^2)
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